bild 1
Exempel 5.5. Krafterna i de olika grenarna av fackverket i figuren skall be-
stdmmas da angivna yttre krafter &r anbringade.
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Kommentar

Alla stangkrafter betraktas som dragkrafter. En tryckkraft ses som en negativ
dragkraft.

Vid frildggning av fackverket kommer alla stangkrafter att verka ut fran noden
i riktning ldngs stangen, mot den motsatta noden.
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Kommentar
Skriver nu ekvationerna, 16 ekvationer med 16 obekanta, pa formen

Az +b=0

diar b innehaller de yttre krafterna och ® de okidnda krafterna
Ty, To,X3, ", T13, Hl; ‘/17 V;%

Ekvationerna skrivs i ordningen 15, 1,, 25, 2, 0.8.V.

Positiv horisontell riktning &r at hoger, positiv vertikal riktning &r uppat.

bild 3
Ekvation 1, ar:
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Ekvation 1, &r:
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Ekvation 2, ar:
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Ekvation 2, &r:

bild 4
De fyra forsta raderna i A ar alltsa:
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bild 5
De fyra forsta raderna i b ar:
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Kommentar

Pa samma sétt behandlas de 6vriga noderna och vi far koefficientmatrisen A
och de yttre krafterna b. De senare finns med i ekvationerna 2,, 5, och 6,
alltsa i ekvationerna 4, 10 och 12.

bild 6
Koefficientmatrisen A dr nu en 16 x 16-matris
- ] -
7 1 0 O 0 0 0 O 0 0 O 0 0 1 00
% 0O 0 O 0 0 0 0 0 0 0 0 0 010
0 -1 0 O 0 1 0 0 0 0 0 0 0 000
0 0 1 0 0 0 0 O 0 0 O 0 0 0 0O
1 1
f? 0 O 1 751 0 0 O 0 0 O 0 0 00O
v 0 -1 0O - 0 0 O 0 0 O 0 0 0 0O
0 0O 0 -1 0 0 O 1 0 0 0 0 0 000
0 0 0 O 0 0 -1 0 0 0 O 0 0 0 0O
1 1
0 0O 0 O —lﬁ -1 0 0 ? 1 0 0 0 000
0 0 0 O 7 0 1 0 7 0 O 0 0 0 0O
0 0O 0 O 0 0 0 0 0 -1 0 0 1 0 00
0 0 0 O 0 0 0 O 0 0 1 0 0 0 0O
1 1
0 0O 0 O 0 0 0 -1 —? 0 0 721 0 000
0 0 0 O 0 0 0 O -5 0 -1 v 0 0 0O
0 0O 0 O 0 0 0 0 0 0 0 —% -1 0 00
1
0 0 0 O 0 0 0 O 0 0 O 7 0 00 1]
bild 7
b innehaller de yttre krafterna som alltsa finns med i ekvationerna 2,, 5, och
6,. Positiv riktning uppat och at hoger ger
b=[0 00 -8 00000 100 —12 00 0 0]"




Kommentar

Da vi skall skriva in matrisen i matlab kan vi vélja att skriva in alla de 256
elementen, rad for rad.

Vi kan annars forst skapa en 16 x 16-matris med enbart nollor, A= zeros(16)
och dérefter &ndra de element som &r skilda fran noll.

A(1,1) = 1/sqrt(2); A(1,2) =1; A(1,14) =1; o.s.v

Ett tredje siatt ar att utnyttja att A innehaller manga nollor, den &r gles.

A= sparse(RAD, KOL, ELEM), ger en gles matris med nollskilda element pa
de positioner som ges av RAD och KOL.
A=sparse([1,1,1],[1,2,14],[1/sqrt(2),1,1])

ger en matris med ospecificerad storlek som har nollskilda element i forsta
radens forsta, andra och fjortonde kolonner. Elementen dr i tur och ordning
%, 1 och 1.

Da man skapar en gles matris fran ett konkret problem som vart kan man
behandla en ekvation i taget och skriva in data radvis.

bild 8
EKV1 = [111/sqrt(2); 12 1;1 14 1].

Kommentar
Gor sa for alla ekvationerna och bilda sedan en matris som innehaller alla
ekvationsdata (utom de yttre krafterna).

bild 9

Q=[EKV1; EKV2; EKV3; EKV4; EKV5; EKV6; EKVT; EKVS; EKVO;
EKV10; EKV11; EKV12; EKV13; EKV14; EKV15; EKV16] (alla 16 namnen
maste skrivas in).

Kommentar

Nu innehaller de tre kolonnerna i Q all information som behévs. Férsta kolon-
nen innehaller ekvationsnumren, andra innehaller variabelnumret och tredje
koefficienten framfor variabeln i den aktuella ekvationen.

Vi plockar ut kolonner ur @Q genom RAD=Q(:1), KOL=Q(:,2) och
ELEM=Q(:,3).

A= sparse(RAD, KOL, ELEM) ger den 6nskade koefficientmatrisen.

Vi vill nu 16sa ekvationen AX = B dir B= —boch X =

Detta kan vi gora pa flera sétt.

D= rref[A B] ger samma mdjlighet som handrikning att avlidsa svaret.
X=inv(A)*B ger det entydiga svaret direkt.

Sa gor ocksa X = A\B



